
 
Modo Real​  (16 bits) 
➔ programación en 16 bits, solo se puede programar para este modo en ASM. 
➔ todas las instrucciones están disponibles; AX, CX y DX no son de propósito general. 
➔ registros de segmento (CS (código), SS (segmento), DS (data default), ES GS FS(datos)) 
 
DIRECCIONAMIENTO: 

Lógica​  ---(segmentación)--->  ​Lineal  ​---(paginación)--->  ​Física 
Dirección lógica = SEL:OFF 

donde SEL es selector de segmento (índice de una entrada en una tabla de descriptores de segmento) 
del cuál se obtiene el base address al que se le sumará el OFFset para formar la dirección LINEAL. 
 
Selector de Segmento: 

 
obs: en el tp3 usamos tipo 2 para datos y 8 
para codigo 
 
 
Descriptor de segmento: 
 



 
(LOS REGISTROS CR SE PUEDEN VER CON mov eax, crN y escribir con mov crN, eax donde n es 
un num de CR (x ej, cr3)) 
 
Modo protegido:​ (32 Bits) 
➔ Antes de pasar a modo protegido: 
◆ Deshabilitar interrupciones (CLI) 
◆ habilitar A20..? 
◆ Hay que cargar el registro GDTR con la 

instru LGDT​ (guarda la dirección de la 
GDT). La GDT debe tener ​al menos​ un 
descriptor nulo, uno de código y uno de 
datos. 

◆ Prender bit PE de C0  
◆ FAR JMP a la sgte instru (JMP 

CS:etiqueta sgte instru) 
Sgte instrucción: CS:EIP (si escribo codigo de 

kernel, x ej, uso cs = seg codigo de 
kernel) 

◆ Cargar los reg de segmento (excepto CS) (establecer SS + setear ESP) 
Interrupciones: 
En la IDT se guardan los Interrupt Descriptors. En IDTR se guardan la direccion base de la IDT (bts 
47:16) y el limite de la IDT (15:0, ultima pos direccionable de la tabla. n*8-1). Descriptores de IDT: 

 
 
 
 
 
 
 

(recordar: los parametros se​ ​pasan de atras p adelante en el stack) 
(rutina de permutación de tarea de reloj en la hoja de interrupciones, no entraba acá) 



 
Paginación: 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

identity mapping: la dir lineal y la 
fisica son la misma. 
 
KB = 2^10; MB = 2^20; GB = 2^30 BYTES 



 
supervisor: el acceso es explícito (es decir lo hacés mediante una instrucción), entonces supervisor es 0, 
1 y 2 y usuario es 3 en paginación. Es decir, el nivel de usuario se corresponde ​solo​ con nivel ​3​ de 
segmentación 

      5. tlbflush()  
obs: cambiar el CR3 (requiere privilegio 0) invalida automáticamente las entradas de la tlb no globales 
 
Stack usage: 

 
 
Macro exception handler: 
_isr%1: 

pushad add esp, 16 
push ds pop ad 
push es 
push fs 
push gs 
push dword %1 
call idt_exception_handler 



 
Tareas: 
Unidades de trabajo q el procesador puede despachar, ejecutar y suspender. Se suelen usar para 
ejecutar una instancia de un programa. La arquitectura provee mecanismos para salvar el estado de una 
tarea, despacharla para su ejecución y conmutar tareas. 
Componentes: 

1. Espacio de ejecución: 
a. Segmento de codigo 
b. Seg de datos/pila (uno o varios) 

2. Segmento de estado (​T​ask ​S​tate 
S​egment): 

a. almacena el contexto de la tarea 
para poder reanudarla en el mismo 
lugar 

El TR contiene selector de segmendo de TSS de 
la tarea q se ejecuta ahora. 
(Ver TSS y descriptor de TSS en resumen manual 
intel) 
 

Conmutacion de tareas: 
1. jmp 0x20:0 (TSS 2) 
2. busco descriptor correspondiente 

en GDT 
3. como cambio tarea, leo TR 
4. busco TSS apuntado por TR 
5. guardo contexto (imagen) 
6. Busco TSS apuntado x descriptor 

de tarea a ejecutar 
7. obtengo nuevo contexto 

(CR3+LDTR+registros generales y de 
segmento y flags) 

8. Actualizo TR 
9. Continua ejecucion con nuevo contexto 

Siempre ​que se salta a una tarea hay cambio de contexto. Antes de saltar se guarda el contexto actual. 
Por eso hace falta una tarea inicial, provee una TSS donde el procesador puede guardar el contexto 
actual. Ese es su único propósito. 

 
*EFLAGS por defecto : 0x00000002 
 EFLAGS con interr habilitadas: 0x00000202 
 
  



 
Protección: En segmentación 
(Ver graficos descriptor de slector de segmento (x RPL) y de GDT) 

DPL: (Descriptor Privilege Level) 
nivel de privilegio del segmento a 
ser accedido (está en su descriptor) 
CPL: (Current Privilege Level) DPL 
del segmento de codigo en 
ejecución 
RPL: (Requested Privilege Level) 
nivel de privilegio marcado x los dos 
bits menos significativos del selector 
de segmento. Se puede cambiar!! 
EPL: (Effective Privilege Level) 
max(CPL, RPL) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 
En paginación:​ (ver graficos PTE y PDE) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
-> si no, page fault 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
-> Depende de bit WP (write 
protect): “when set, inhibits 
supervisor-level procedures to 
write into read-only pages 
(regardless of the U/S bit setting) 

Interrupciones: ​(ver graficos gates) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Tareas:​ (ver grafico descriptor TSS) 
Nos enfocamos en ver si podemos conmutar a una tarea dada viendo su descriptor de TSS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Algunas instrucciones útiles: 
cli = deshabilitar interrupciones 
sti = habilitar interrupciones 
LGDT = cargar la gdt (toma como parámetro dir de GDT) 
LIDT, LLDT = mismo q lgdt, con IDT y LDT respectivamente 
mov eax, cr# y mov cr#, eax para descargar y cargar registros CR# (como cr3) 
ltr ax = cargar ax en tr 
str ax = cargar tr en ax (para poder leerlo yo) 
pic_finish1 
tlbflush 
pic_reset (antes de usar pic!) 
pic_enable/disable  



 

 
  



 

 
(en general 32 = reloj, 33 = teclado. NO USARLAS PARA OTRA COSA) 
Permutación de tarea en reloj: 
offset: dd 0 
selector: dw 0 
_isr32: 

pushad 
call pic_finish1 
call sched_nextTask 
str cx 
cmp ax, cx 
je .fin 

mov [selector], ax     -> en ax esta el selector de la GDT de TSS a la q saltar. 
jmp far [offset]    Se elige con alguna función que dé la tarea siguiente. 

.fin:   (en este caso, sched_nextTask) 
popad 
iret  


